
t. 

szak- és társadalmi lap az erdészeti személyzet részére. - 

Előfizetési árak : amslerrsler elzyralakalzyvalzysizx alaralzx calzxalax Hirdetési dijak : 

ksészeéveeS kKOr. Megjelenik minden vasárnap. Egy hasábos garmond sor vagy annak 
elevte helye 20 fill. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 
Negyed évre . Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó : minden szó után előre beküldendő 4 fill. 

Pénzküldemények a 

,SzÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA R.-T." cimére Szászvárosra, 2 

ex
va
lz
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kéziratok a szerkesztőséghez Szászsebesre küldendők. zo 

PoDHRADSZKY EMIL. e Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 
— sékelt dijak egyezség szerint. — 

IX. évfolyam. Szászsebes, 1905. augusztus 20. 47. szám. 

Az alsó erdészeti szakoktatás. 
(Folytatás.) - 

Waldbauschule des n. ö. Forstschulvereines. 

Aggsbach. Alsó-Ausztria. 

Az iskola célja az erdővédelmi és müszaki 

segéd szolgálatra, továbbá oly kisebb erdőterü- 

letek kezelésére alkalmas közegek nevelése, mely 
területekre a törvény nem követel képesitett erdő- 

tisztet, „gepfrüfter Forstwirt". 
A felvétel feltételei : 
15 és 20 év közötti kor. 

Háromosztályos polgári iskola vagy egy 

középiskola két osztályának sikeres elvégzése, 
ezek közül az első előnyben részesül. 

Legalább egy évi gyakorlati szolgálat. 

Megfelelő testalkat. 

A tanfolyam tartama 11 hónap, október 

1-étől augusztus közepéig. Az első és második 
félév közé áprilisban 3-4 heti csemetekerti és 
erdősitési gyakorlat van beiktatva. 

A tanulók bennlakók és egyenként 868 K-nyi 

dijat fizetnek ellátás és egyéb költség fejében. 
A tanulók száma 30 körül ingadozik. 

A tanitást az igazgató és a melléje beosz- 
tott assistens végzi. " 

A tantárgyak a következők: Számtan. Az 
erdőgazdaság körül felmerülő számtani miveletek 
elsajátitása. Mértan : Sik- és testmértan, egysze- 
rübb testek rajzolásának alapfogalmai. Gyakor- 
lati mértan; Mérés asztallal és bousszolával. 

Természettan, beleértve meteorologiát és klima- 

tant is. Természetrajz : Ásvány-, kőzet- és talaj- 

tan Növény- és állattan. Erdőtenyésztéstan. Erdő- 

védelemtan. Erdőhasználat- és iparmütan. Erdő- 

becslés és az erdőrendezés és hozamszabályozás 
rövid vázlata. Számvitel és irálytan. Az erdészeti 

szolgálat szervezete és törvények ismerete. Er- 

dészeti épitéstan. Mértani épitési, projectiós és 

térképrajz. Irás. Szép- és rondirás. Vadászattan 
Halászattan. Első segély baleseteknél. 

A tantárgyak terjedelme hasonló mint a 

gusswerki iskolánál. 

A végzett tanulók többnyire magánbirtokok- 
nál találnak elhelyezést mint „Forstadjunk"-ok, 

később „Förstef", illetőleg „Forstverwalter is 

lehet. Mint ilyen önálló erdőgondnokságot vezet. 
Állami birtokokon mint „Forstgehilfe" kaphat 

alkalmazást, előléptetés utján felviheti „Förster"- 

ig, aki védelmi és müszaki segédszolgálatot 

teljesit. 
Tanulmányi erdőül az aggsbachi magán- 

erdőbirtok szolgál. Gyakorlati kirándulásokat a 
tanulók ennek határain tul is tesznek, évenkint 

több izben. 

Waldbauschule des maehr.-schles. 
Forstschulvereines. 

Maehrisch-Weisskirchen. Morvaország. 

Az intézet célja és szervezete hasonló az 
aggsbachi iskoláéhoz. 

A felveendő tanulók korát illetőleg csak az 
alsó határ van megszabva a 16-ik évvel. A tan- 
folyam tartama 10 hónap, a tanerőt a helybeli
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felsőbb erdészeti tanintézet adja. A tanulók nem 
laknak az intézetben és 20–-40, illetőleg 100 K 

tandijat fizetnek évenként. Külön tanulmányi er- 
deje az intézetnek nincs, de rendelkezésre álla- 

nak tanulmányi célokra a szomszédos erdőbir- 

tokok. 

Waldbauschule Éger. Csehország. 

Az intézet szervezése szintén hasonló az 

előbbi kettőhöz. 

A felvétel feltételei között a kornak csak 

alsó határa van megszabva 15 évvel. 

A tanulók bejárók, sem lakásukról, sem el- 

látásukról az intézet nem gondoskodik. Tandij 

félévenként 50 K. 
A tanitást az igazgató és segédje végzi, 

kivéve a jogi és egészségtani tárgyakat, melye- 

ket egy jogvégzett tisztviselőő és egy orvos ad 
elő. Ezeken kivül egy városi erdőőr tanitja a 

tanulókat állatok tömésére és praeparálására. 

Tanulmányi erdőül Éger város erdeje szolgál. 
Az előbbiekben leirt három Waldbauschule- 

hez hasonló intézet van még Budweissban és 

Pisekben Csehországban. 

Waldwüárterkurs zu Rotholz. Tirol. 

A tanfolyam célja: hasznavehető erdőpász- 

torok és erdőőrök képzése, azonkivül az erdő- 

gazdaság általános emelése erdészeti ismeretek 

terjesztése által. 

A felvétel feltételei: Csak oly egyént vesz- 

nek fel, a ki már erdőőri szolgálatot teljesit, 

vagy a kinek ilyen állás biztositva van; ezen- 

felül kisebb erdőbirtokosokat, kik gazdálkodásuk 

javitása végett némi erdészeti ismeretekre akar- 

nak szert tenni. 
A tanulók kora 30—40 év körül szokott 

lenni, az elméleti előképzettség többnyire nagyon 
csekély. 

A tanfolyam tartama 12 hét, fizetendő dij 
104 K. 

A tanitást az erre a célra külön kirendelt 

erdőtiszt végzi. 

Tananyag. 

Számtan: Négy alapmüvelet egész számok- 

kal, tizedes és közönséges törtekkel. Százalék- 

és kamatszámitás, négyzetre és köbreemelés. 

Mértan: Egyenesek tüzése sik és dombos 

terepen, azok lemérése. Területek mérése sza- 

laggal és szögtüző dobbal, területszámitás. 
Testmértan : Fatörzshöz hasonló testek, to- 

vábbá farakások, töltések, árkók köbtartalmának 

kiszámitása. 

Természettan: A klima, annak hatása a 

fákra; természeti tünemények; a legfontosabb 
kőzetek és az azokból keletkezett talaj tulajdon- 
ságai. 

Természetrajz : Az állat- és növénytannak 

rövid vázlata erdészeti és vadászati szempontból 

Erdőtenyésztés: Erdei magvak gyüjtése és 

eltartása, azok elvetése szabadban és kertben, 

csemetekertek telepitése, csemeték nevelése, is- 

kolázása és kiültetése, a fiatalos ápolása, erdő- 
alakok. 

Egy vadászat Alcsuthon 1869-ben. 
— Irta : Egy jelenvolt. - 

A hideg téli éjszakát sürü köd váltotta fel, mely 

reggel felé helyet engedett a kelő nap vöröses arany- 

sugaraiban tündöklő jegőcök milliárdjainak. 
A dicső emlékü nádor ültette csaplári erdő délceg 

ifju sugarai szinte ringadoztak a reájok tapadt hó terhe 

alatt s még csak imitt-amott hallatszott emberi hang a 
vágásokban, ha egy-egy ág az elszálló holló vagy bagoly 

terhétől megszabadultan fellibbent s az alatt a haladó 

vadászok nyakára rázta hideg ködmenét. Különben a 

favágó harkály egyhangu kopogásán s a közeli Vértes- 

hegyekből áthangzó varjukrákogáson kivül még mi sem 

zavarta az erdei élet csendjét; s mintha az erdő csak 

az éppen érkező udvari fogatokat várta volna, a mint 

] azok a sorompónál bekanyarodva a tisztáson álló va- 

dászkunyhó előtt megállottak, egyszerre életre ébredt. 

A kunyhó előtt már egy sereg puskás lázas türel- 

metlenséggel várta az érkezőket s a reggeli csipős leve- 

gőtől áttázva, melengették kezeiket a magasan fellobogó 
vadásztüzek mellett. 
döbbnyire uradalmi tisztek voltak. A jégcsapos 

bajuszu szakállas urak között, pelyhedző ajkakkal — 

mint e zsánerban egyedüli – én is ott voltam mint 

süldő vadász, - nem hagyván békét szegény édes 

apámnak mindaddig, mig végre engedett kérésemnek s 
engem is magával vitt. 

Volt különben még egy magamfajta legény a va- 

dászaton: az öreg udvari tanácsos fia, de az a magas 

vendégekkel együtt érkezett, azonban mit sem változta- 

tott a dolgon, mert ugy látszott, hogy annak is csak 

ugyanaz a hivatása volt a magas vendégek körében mint 

nekem a többi urak között t. i., hogy tréfáik céltáblája 
legyünk és rovásunkra néha jókat nevessenek. 

kezetteket. 
De hagyjuk ezt egyelőre és siessünk fogadni az ér-



s 

o
b
n
k
 

ERDESZETI UlISÁd 
Erdőhasználat : Fadöntés, feldarabolás, vá- 

lasztékolás és szállitás; szenités; mellékhasz- 

nálatok. 

Erdővédelem: Az erdőt emberek, állatok, 

növények és elemi csapások révén érhető károk 

és az ellenök való védekezés. 

Erdőrendészet: Erdészeti és vadászati tör- 

vények és rendeletek, madárvédelem. Polgári 

jogok és kötelességek. 
Oyakorlatok: Az előbbi tárgyak körül fel- 
merülő teendők végzése az erdőben, csemete- 

kertben és az irodában. 

A végzett tanulók csak magánszolgálatba 

léphetnek. 
(Folytatása következik.) 

Járásiak mozgalma. 
A járási kartársak mozgalmában egy idő óta szü- 

net látszott beállani, most azonban ismét mutatott némi 

életjelt. 
Lapunk előző számában közöltük a mozgalom meg- 

inditója, Sticz László kartársunk által az állami erdő- 
hivatalokhoz intézett kérelmét, melyben egyes adatok 
közlését kéri s melyek hivatva lesznek kutforrásul szol- 

gálni a megirandó emlékirathoz. 
Az emlékirat megszerkesztésének módjára nézve 

nyilvánitottuk már véleményünket, mely természetesen 
csak a saját egyéni nézetünket juttatta kifejezésre s nem 

akart irányitó lenni. Az emlékirat szerkesztése más ke- 

zekben lévén, mindaddig, mig a kész munkát nem lát- 
k 

juk, nem szólhatunk hozzá, csak figyelmeztetjük annak 

szerkesztőjét, hogy a járási kartársak szolgálati és sze- 

mélyi viszonyait kimeritően igyekezzék ismertetni s ne 

végezzen félmunkát, szakemberek előleges birálata előtt 

pedig ne bocsássa utjára. 
A mozgalom folyására nézve több olyan járási kar- 

társtól kaptunk tudakozó sorokat, kik lapunknak nem 

előfizetői. Az ilyen leveleket kénytelenek vagyunk válasz 

nélkül hagyni, mert sem időnk, sem pénzünk nincs az 

ilyen levelezéshez. Aki ismerni akarja a helyzetet, ne 
sajnálja azt a csekély anyagi áldozatot, mely lapunk 

járatásával jár. 
Ujabban egyébként a mozgalomra vonatkozó alábbi 

jegyzőkönyvi másolatot kaptuk : 
Másolat. 

Jegyzőkönyv. 

Felvétetett Kőhalomban, 1905. évi augusztus hó 

4-én a kőhalmi m. kir. járási erdőgondnokság hivatalos 

helyiségében tartott erdőőri értekezleten. 

Tárgy. 

Nagyküküllővármegyében a kőhalmi m. kir. járási 

erdőgondnokság területén alkalmazott járási erdőőrök 

államositása és anyagi helyzetök javitása céljából meg- 
inditott országos mozgalomhoz való csatlakozás megvi- 

tatása. 
Jelen vannak alulirottak : 

A megjelent erdőőrök elnökké Teleky Vilmos fő- 

erdőőrt, alelnökké Stetáni Mihály I. oszt. erdőőrt és 

jegyzővé Moldván István II. oszt. erdőőrt választották 

meg egyhangulag. 

Az elnök üdvözli a megjelent tagokat és az ülést 

megnyitja. Az értekezlet célját és szükségességét az 
alábbiakban ismerteti : - 

A kőhalmi m. kir. járási erdőgondnokság kezelé- 

séhez 43,230 kat. hold erdő tartozik s ezen erdők 27 

község határában fekszenek és 84 erdőbirtokos tulajdo- 

Elsőnek József főherczeg ugrott ki kocsijából, jó 

magyar házigazdához illően barátságos kézszoritással 
üdvözölvén magas vendégeit; — mert hát magasak voltak 

azok mind - bár termetre ha jól emlékszem - az 

Alenconi herceg vagy az Artoisi gróf volt a legkisebb 

közöttük. Ott voltak Joinville és Coburg hercegek, az 

öreg X. . gróf, ki a bold. belga királynénak, a mi 

szeretett Mari főhercegasszonyunknak — a mint Alcsuthon 
ma is nevezik – volt a főudvarmestere s még tudja 

az ég, kik mások, a kiknek nevére ma már nem is tudok 

biztosan visszaemlékezni. 

Félretéve minden udvari etikét, legott közibénk ve- 
gyültek. Mondanom sem kell, hisz tudja mindenki, hogy 

József királyi herceg a legkedvesebb házigazda volt, a 
ki soha sem szerette a ceremóniát – legkivált odahaza, 

— de még Bécsben sem. Szivet-lelket megnyerő jósá- 

gos mosolyával, hegyesre pödrött bajuszával, makra- 
pipájával szinte feledtetni igyekezett mindenkivel azt a 
különbséget, mely származásánál fogva közte és mások 
között volt. Nyájasságával elbüvölt mindenkit. Egyszóval 

; 

csak az tud magának József főherceg nem erőltetett ha- 

nem őszinte emberbaráti szivélyességéről alapos fogalmat 

alkotni, a ki őt otthonából ismerte. 

k 

Mielőtt azonban a vadászat elbeszéléséhez fognék, 

vissza kell térnem az ezt megelőző napra, hogy felkeres- 

sem a tréfák nagy mesterét: néhai Vay László grót tő- 

udvarmestert. 

Ott ül szobájában az eredeti huszáralak és töri a 
fejét rettenetesen valami fölött. Merengéséből atiszttartó 

belépte zavarja fel. 
— Jó hogy jön tiszttartó ur – szóllitja meg őt, 

foglaljon helyet s mondja meg nekem, hogy lehetne 

hamarosan vaddisznókat teremteni ? 
— Az nem lesz könnyü dolog gróf ur. 

— De ha meg kell lenni! .. . . Mert egyike a 

francia hercegeknek vaddisznóra szeretne vadászni, a 

fenséges ur pedig - számitva az én leleményességemre, 
vagy talán csak azért, hogy engemet zavarba hozzon — 
megigérte neki, hogy majd lesz rá gondja, hogy a hol- 

1 
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nát képezik. Ezen erdők őrzésére 12 erdőőri állás szer- 

veztetett, még pedig : 
1 főerdőőri 720 kor. bérrel 

100 , lakber 

80 ,ruhaátalány 

60 ,tüzifaátalány 

összesen 960 kor. 

5 I. oszt. erdőőr 480 kor. bérrel 

80 ,lakbér 

50 ,ruhaátalány 

50 ,,tüzitaátalány 

összesen 660 kor. 

6 II. oszt. erdőőr 360 kor. bérrel 
50 , lakbér 

40 ,tüzifaátalány 

40 ,ruhaátalány 

összesen 490 kor. 
javadalmazással. - Ezek szerint átlagosan egy erdőőrre 

3600 kat. hold erdőterület esik, melyek 1–3 község 

határában 5-15 kilométer távolságban fekszenek. 
A birtokosoktól erdőőrzés cimén befizettetik éven- 

kint 8239 kor. 71 fillér, s erdőőrzési alap volt 1904. év 

végén Nagyküküllőmegyében 43,000 korona. 
Ismeretes mindnyájunk előtt a járási erdőőrök sa- 

nyaru anyagi helyzete, mindazonáltal egy pár szóval vá- 

zolom tarthatlan és sürgős javitást igénylő helyzetünket, 

s igyekezni togok számszerüleg kimutatni, hogy a jelen- 
legi javadalmazás még a szerény megélhetést sem Biz- 
tositja. 

Vegyük alapul az I. oszt. erdőőr bérét és lakás- 
pénzét, kitünik, hogy ezen javadalmazás a hivatalszolga 

fizetésén alul marad. Vegyük elő a ruhaátalányt. Egy 

erdőőrnek szükséges minden évben 1 téli és 1 nyári 

egyenruha, ezek ára 58 40 kor. Kell minden 3 évben 1 

köpenyeg, melynek ára 40 kor., egy évi részlete 1333 

korona. Lábbelire kell nagyon szerény számitás mellett 

évenkint 24 korona. 
ruhaszükségletének fedezésére legkevesebb, számitással 
95:73 korona szükséges. A rnhaátalányra. ráfizet az 2 erdőőr 

45173 koronát. 

A tüzifa beszerzésére megállapitott 50 korona szin- 

tén kevés, mivel egy erdőőr tüzifa szükséglete legkeve- 

sebb 5 öl fa (20 mm3), melynek ára a 14 kor. — 70 

korona, itt tehát az erdőőr fizetéséből szintén 20 koro- 

nát kénytelen ráfizetni. 

A ruha- és tüzitaátalányoknál az erdőőr ráfizet az 

átalányokra 66 koronát. A 480 kor. fizetésből tehát csak 

414 korona marad meg. Ezen összegből kell az erdő- 

őrnek magát és családját élelemmel és egyéb szüksége- 

sekkel ellátni, családját ruházni, a mire igazán kevés a 
napi 1:13 korona. 

A főerdőőrnek és a II. oszt. erdőőrnek helyzete 

még rosszabb, mivel előbbi a járás székhelyén kényte- 

len lakni, hol a megélhetési viszonyok rosszabbak mint 

falun, a II. oszt. erdőőröké pedig azért, mert ezeknek a 

napi megélhetésre családostól együtt az előbbi számitás 

szerint csak 80 fillér jut. 

Felemlitem, hogy egy hivataiszolganak a fizetése 

900 korona, lakbére 160 korona és ruhaátalánya 100 
korona — összesen évi javadalmazása 1260 korona, — 

holott ennek állása semmi gqualifikációval nincs össze- 

kötve, mig ellenben egy erdőőrtől 3 évi gyakorlati szol- 

gálat, vagy erdőőri szakiskola elvégzése és 1 évi gya- 

korlati szolgálat, valamint erdőőri szakvizsga letétele meg- 

kivántatik. 
Ily szomoru anyagi viszonyok között szó sem le- 

het vagyonszerzésről, s igy, minthogy nyugdijjogosult- 

ságunk ezideig még nincsen, szolgálatképtelenség ese- 

tén nemcsak magunk leszünk kénytelenek koldulni, hanem 

gyerekeink is szomoru jövőnek néznek elébe. 
Nem hagyhatom megemlités nélkül azon körül- 

ményt sem, hogy szolgálatunk egyike a legterhesebbek- 

napi hajtásokban az is előforduljon. Váltig töröm a feje- 

met, hogyan lehetne a dolgot valami sikerült tréfával 

elütni. Nos mit szól hozzá? 
— Ha igy áll a dolog, ott vannak Kinzán a man- 

galicák, felhozatunk belőlük néhányat, meghentergetjük 

fekete kátrányban, malacaik ugy is többnyire olyan sá- 

vosak mint a vaddisznó malacai, s azt hiszem mint vad- 

disznók egészen jól fognak kinézni. 

Pompás, —- nevetett a gróf; csinálja csak majd 

én elmondom a főhercegnek, bizonyára ő is jót fog 

nevetni az ötleten. 
k 

Másnap reggel már ott voltak a vaddisznókká 

avanzsirozott mangalicák a csaplári erdőben. 

Mikor a vendégek már mind kiszállottak, hivatalos 
poziturában oda áll a főerdész a főherceg elé és felenti, 

hogy a hajtásban sörtevad is mutatkozik. 

Általános meglepetés a vendégek részéről, mivel 

csak hárman tudtak a dologról: a főherceg az udvar- 

mester és a tiszttartó. 

Az erdészek legott meginditották a hajtást, a fő- 

erdész elrendezte az állásokat, bátoritóul pedig mindenki 

nagyot hörpentett az időközben szakácscsá változott fő- 

udvarmester kulacsából s azután fegyverét megvizsgálva, 

kiki elfoglalta állását. 
Egyszerre csak éktelen visitással vegyes röfögés 

szakitotta meg a hajtók egyhangu kiabálását és csörte- 

tését. Mindenki szorosabbra fogta kézbe a fegyverét s 

feszült figyelemmel várta a vad előtörtetését. 

Rövid vártatva két durranás és nyomban harsogó 

hahota szakitotta meg a levegőt; minden oldalról elő- 

jöttek a vadászok, hogy az eredeti látványban gyönyör- 

ködjenek. A mangalicák ugyanis kényelmetlenül érezvén 

magukat szokatlan páncéljukban legkevésbé sem vágy- 

tak a vaddisznói dicsőségre, 

tották leteritett társaikat, malacaiktól követve éktelen 

zsivajjal visszatordultak s az erdő belsejébe menekültek. 

Egy hajtó azonban, a nyert utasitáshoz hiven, nem 

engedte kitörni a maga disznóját, hanem mikor látta, 

hogy botjával már nem boldogul, belekapaszkodott a 

Ezek szerint az erddőőr egy évi 

hanem a mint megpillan- 
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nek és legveszélyesebbeknek, hol a szolgálatképtelenség 

minden pillanatban beállhat, — tekintet nélkül a szol- 
gálati időre. 

A fentiekben vázoltam sanyaru helyzetünket, me- 

lyen javitani saját magunk és családunk iránti köteles- 
ségünk. 

Minthogy helyzetünkön javitani csak az esetben 

lehet reményünk, ha valamennyien csatlakozunk a moz- 
galomhoz, ennélfogva felkérem az értekezletet, hogy ha- 

tározatilag mondja ki az országos mozgalomhoz való 
csatlakozását. 

Az értekezlet az elnöki előterjesztést egészben ma- 

gáévá teszi s egyhangulag hozta az alábbi 

Határozatot : 

1. Az értekezlet ama véleményének ad kifejezést, 

hogy a vármegyei erdőőrök helyzete leggyökeresebben 

csak ugy orvosoltatnék, ha a vármegyei erdőőrzési alap 
és évi erdőőrzési járulék átvétele mellett, a kincstári 

erdőőrökkel egyenlő rangban és javadalmazásban része- 
sitetnének és nyugdijjogosultságuk biztositatnék, mivel 

a kincstári erdőőrökkel egyenlő qualifikációval birunk, 

és a szolgálat teljesitése a vármegyei erdőőröknek fe- 

lette nehezebb, mivel itt az erdőőrzésen kivül a kopár 
területek befásitása és vizmosások megkötése is szol- 
gálati kötelességünk. 

2. Felkérik az elnököt, hogy az emlékirat szerkesz- 
téséhez szükséges költségeket, – a fejenként beszedett 

Több tárgy nem lévén, a jegyzőkönyv felolvasás 
után bezáratott és aláiratott. K. m. f. 

Teleky Vilmos s. k., ker. főerdőőr, elnök. Stefáni 

Mihály s. k., ker. erdőőr, alelnök. Moldván István s. k., 

ker. ereőőr, mint jegyző. Imre Mihály s. k., ker. erdőőr. 
Mártonti Miklós s. k., ker. erdőőr. Tóth Mihály s. k., 

ker. erdőőr. Hartmann Simon s. k., ker. erdőőr. Lengyel 
Albert s. k., ker. erdőőr. Irsa Károly s. k., ker. erdőőr. 
Broosz György s. k., ker. erdőőr. Weisz János s. k., ker. 
erdőőr. Staedel János s. k., ker. erdőőr. 

Örvendetes tudomásul szolgál, hogy a Nyitravár- 
megyében alkalmazott járási kartársak is megmozdultak 

s csatlakozni óhajtanak az országos mozgalomhoz. Folyó 
hó 30-án szándékoznak gyülést tartani s azon elhatáro- 

zásuknak kifejezést adni. Az értekezletet összehivó kar- 

társ ur nagyon lekötelezne, ha az összejötteknek lapun- 

kat is ajánlaná s a jelentkezők névsorát az előfizetők 

közé leendő bevezetés végett nekünk esetleg a besze- 

dett előfizetési dijakkal együtt beküldené. 

Az értekezletre való meghivás a következő : 

Igen tisztelt kartársak ! 

Miután Sticz László veszprémi hatósági erdőőr fel- 

hivása már hivatalosan köztünk körözve volt s annak 

nagy kivánatosságát és égető szükségét részünkről mind- 

egyik elismeri, azért a tek. főnökünk Weszely Alajos m. 

kir. főerdész urunk engedélye alapján, van szerencsém a 

80 fillért, - összesen 9 kor. 60 fillért a jelen egya Nyitravármegyebeli m. kir. Erdőhivatal, illetve Erdőgond- 

könyvvel együtt az erdőgondnokság utján az állami erdő- nokságnál alkalmazott összes kartársaimat figyelmeztetni 

hivatalhoz juttassa. 

3. Felkéretett továbbá az elnök, hogy a Budapestre 
menesztendő küldöttséghez annak idején csatlakozzék és 

ott a Nagyküküllővármegyei erdőőröket képviselje. 

Teleky Vilmos elnök a megbizatást elfogadja, s 
felkéri Stetáni Mihály alelnököt, hogy esetleges elfog- 

laltsága esetén az elnököt helyettesitse, ki a megbizást 
szintén elfogadja. 

s egyuttal felhivni, hogy a fentnevezett kartársunk által 
kibocsátott szervezkedési felhivását tekintetbe véve, álta- 

lunk meghatározott helyen és időben egy összejövetelt 
tüzzünk ki, hogy azon alapos megbeszélés és szervez- 

kedés alapján a tervezetben levő s ránk nézve áldásos 
mozgalomhoz haladéktalanul testületileg csatlakozhassunk. 

Szerény véleményem szerint legcélszerübb lenne 

tek. főnökségünk székhelyén Nyitrán, a Szarvashoz cim- 

farkába, igy iparkodván azt előre terelni, e közben hol 

ő, hol a disznó, hol pedig mind a ketten meghentereg- 

tek a hóban, mig végre a megriadt állat végerőlködésével 

kiszabaditotta magát a hajtó vasmarkából, a kit azon- 

ban dulakodás közben ugy befeketitett mint egy szere- 
csent. Ez okozta az éktelen hahotát. 

A távolabb eső állásokról a vadászokat összekür- 

tölték s mindenki jót nevetett a sikerült tréfa tölött. A 
kulacs ujra kézre járt s megkezdődött a diadalmenet. 

A hajtók az elejtett mangalicákat zöld fenyőágakból rög- 

tönzött petrencéken, mulattató komolysággal vitték a 
gyülhelyen felkötényezve várakozó főszakács gróft Vay 

lászló felé, a ki azokat legott feldaraboltatta és saját- 
kezüleg hozzá látott azok elkészitéséhez. 

k 

Kezdődött a második hajtás. 
A mangalicák okozta nagy zsivaj elriasztotta az 

erdő összes vadállományát. Alig akadt elég nyul a ma- 
gas vendégek vadásszenvedélyének kielégitésére; rókát 

iis csak egyet láttak, annak is éppen olyan vadász elé 

kellett kerülni, mint a milyen én voltam akkoron. Már 

jó ideje álltam a térdig érő hóban, lábaim is fázni kezd- 

tek, azután meg eszembe jutott a főudvarmester barát- 

ságos felszólitása, hogy a második hajtás után álljak 
be hozzá kuktának. : 

Tudván kellőkép méltányolni kiszámithatatlan elő- 

nyeit ezen tiszteletbeli hivatalnak, már alig várhattam a 
hajtás végét, a mikor majd a trétás gróf társaságában, 

—– ki gyakran megtömte zsebeimet finom szivarokkal s 
valahányszor megszomjazott, engemet is megkinált egy 

kis üditővel – a tüznél megmelegedhettem. 

Miattam jöhetett volna már ekkor akár egy eletánt, 

talán még azt sem vettem volna észre. A mint igy les- 

tem az összehivó kürtjelet, egyszer csak ugy rémlett 
előttem, mintha nem messze tőlem a cserjék között 

valami bozontos partvist huzogatnának ide-oda. Eleinte 
azt hittem, hogy valaki meg akar tréfálni, mikor azon- 

ban jobban szemügyre vettem a manipulációt, látom, 

hogy egy vastagabb fatörzsnek hol az egyik, hol a má- 

sik oldaláról vizsgálgat valami. Hát biz az róka volt. A 
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zett fogadóban 1905. évi augusztus hó 30-án megtartani 

az összejövetelt. 

Fentiek alapján kérem s felszólitom minden egyes 

kartársamat, hogy az ivet átolvasván, azt sajátkezüleg irja 

alá, amaz elismeréseül, hogy a mozgalomhoz csatlako- 

zik, illetve az összejövetelnél a kitüzött időben részt fog 

venni. 
Ezek után az ivet a tuloldalon kitüntetett névsor 

szerint köteles egyik a másikhoz továbbitani. 
Kelt Szolcsány, 1905. julius hó 30-ikán. 

Kartársi üdvözlettel : LACZKOVITS FERENC, 
ker. erdővéd. 

A NAGYVILÁGBÓL. 

sodálatosnál csodálatosabb hirek keringenek nálunk 

C ebben a válságos időben, melyeket természetesen 

nagy óvatossággal kell togadnunk s nem szabad 

készpénznek vennünk. Az egyik hir szerint a szocialis- 

ták szeptember 15-én 50,000 főnyi tömegben ostromzár 

alá szándékoznak venni az országházat s mindaddig 

nem tágitani, mig az országgyülés az általános szavazati 

jogot meg nem szavazza. Ugyancsak addig minden ipari 

munkát is beszüntetni szándékoznak. A másik hir az, 

hogy a kormány a legerélyesebben fog fellépni az ellent- 

állást kifejtő törvényhatóságok ellen s ha nem enged- 

nének, akkor az alispánokat feltüggeszti állásuktól és 

kormánybiztosokat fog alkalmazni intézkedéseinek végre- 

hajtására, a mi természetesen visszaidézése lenne a Bach- 

korszaknak s első lépés az absolutizmus felé. Pestvár- 

megye alispánja értekezletre hivta az összes alispánokat, 

melyen megbeszélik a további ellentállást s azt egy- 

öntetüen fogják szervezni. Természetes, hogy ez a hir 

is még megerősitésre szorul s nem lehet neki teljes hi- 

telt adni. Lehet, hogy nem egyéb üres rémitgetésnél. 

Az orosz-japán harctéren egyelőre elhallgattak az 

ágyuk, megszünt az áldatlan vérontás és nyilván szü- 

netelni is fog addig, mig a béketárgyalás befejezést nyer. 

A békekövetek szorgalmasan folytatják a tárgyalásokat s 

több pontra nézve már meg is egyeztek. Legnagyobb 

nehézséget okoz a japánoknak a hadikárpótlásra és Sa- 

halin-szigetének átengedésére vonatkozó követelése, me- 

lyet Oroszország nem hajlandó elfogadni. Remelhető 

azonban, hogy ezekre nézve is sikerül a békés meg- 

egyezés. 

HASZNOS evakok k 

Öreg fák átültetése. 
Az öreg fák átültetéséről Held kerttelügyelő a kö- 

vetkezőket irja : 

Csak oly fák átültetése ajánlható, melyek átmérője 

a 25 cm.-t meg nem haladja. Vaskosabb fák átültetése 

is lehetséges, de csak nagy költséggel és kevés sikerre 

való kilátással. 25 cm.-es törzsek átültetésénél a fa nagy- 

ságához képest 2.5–3.5 méternyi távolságban a törzstől 

körben merőleges árkot vonunk s ezt addig mélyitjük, 

mig ugyszólván a fa gyökerei alá jutunk. Az árok legyen 

oly széles, hogy egy munkás benne szabadon mozog- 

hasson. A kiemelésnél megsérült, laszakadt - vagy vá- 

gott gyökereket a sérülés helyén simán le kell nyesni, 

lefelénéző vágási felülettel. 

Az árok kiemelése után egy kis szigethez hasonló 

a gyökértömb, mely körben árokkal van keritve. 

Most befelé szélesitjük az árok fenekét, a tömb 

alá ásunk mindaddig, mig a féloldalára dül, azután kéz- 

zel, vagy tompa ékkel - kimélve a finom gyökérros- 

tokat is — eltávolijuk a földet, miáltal a gyökerek 

szabaddá válnak. 

huncut bizonyosan felismerte bennem a koca-puskást, 

incselkedni kezdett velem. Szemtelensége egész zavarba 

hozott. Nem tudtam magamat elhatározni: rálőjjek-e 
vagy se ? Végre mégis csak győzött a vadász-szenvedély 

s rádupláztam, de biz a róka elmenekült, véres 

nyomokat hagyva a hóban maga után. Lőtávolon kivül 

a tisztáson megpihent. Ugy látszott mintha sebeit nyalo- 

gatta volna. Követtem egy darabig, azonban egy kis 

pihenés után felugrott, farkával még messziről is inte- 

getett felém, mintha istenhozzádot mondana — azután 
egyszerre végkép eltünt szemeim elől. 

Sajnáltam szegényt, pedig ez volt az első róka 

életemben, melyet elejthettem volna és talán az utolsó is. 

Végre megharsant a kürt. Siettem a gyülhely felé. 

Utközben — félve az öregebbek élceit – feltettem ma- 

gamban, hogy elhallgatom a rókával való kalandomat; 

még sem állhattam meg azonban, mikor ő fenségét 

kérdezni hallottam: ki látta a rókát ? hogy őszintén ne 

feleljek s el mondjam, hogy én, és meg is sebesitettem. 

Bár alig hallhatóan mondtam ezt, még is elég volt arra, 

hogy bajusztalan vetélytársam az udvari tanácsos fia 

1 

meghallja és vadásszá avatásomat inditványozza, mit a 

többiek - kapva az alkalmon, hogy a fenséges ven- 

dégeknek ujabb muratságok szerezhetnek — rajtam rög- 

tön végre is hajtottak . 

Ekközben elérkezett az ebéd ideje s az alcsuthi kastély- 

ból remek mindenfélét küldtek a vadásztársaság szamára. 

Este pedig fényes táncmulatság volt az alcsuthi 

kastélyban, a melyre az összes vadásztársaság női csa- 

ládtagjaival együtt hivatalos volt. 

Ő Fenségeik magyar népies jelmezekben várták 

vendégeiket. A főhercegasszonyok magyar menyecskék- 

nek, udvarhölgyeik paraszt leányoknak, Ő Fensége Jó- 

zset tőherceg csikósnak, grót Vay László pedig kocsis- 

nak volt öltözve, s oly ügyesen mozogtak szerepeikben, 

mintha soha más gúnyát nem viseltek volna. Még az 

öreg X. belga grófot is felöltöztették magyar paraszt- 

nak, a ki kissé nyirott ősz bajuszával olyan ti tipikus vén 

parasztot ábrázolt, a milyent keresni kell. 

Igy volt ez a 60-as évek végével majd minden 

héten egypárszor Alcsuthon Szép emlékü boldog idők! 

V.-L. UTÁN). 



éppen tornázás, 

melyet valamely ártalmas hivatás, vagy zárt helyiségben 
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A kiszemelt helyre való szállitás végett egy szekér zésnek, ne pedig a divatnak szolgáljon. 6. Egészséges 
vagy talyiga előrészére helyezzük gyökerével a fát, mely- 

nek gyökereit nedves rongyokkal vagy szalmával óvjuk 
a kiszáradástól. Sulyos fákat emelőrudakkal és kötelek- 
kel kell kiemelni. 

Mielőtt átszállitanók a fát, várja már uj helyén a 

kiásott gödör, melybe finom, jó komposztföld van ágyazva, 

hogy a fa meghonosodását és növekedését ezáltal is 

elősegitsük. Az elültetésnél arra is tigyelmet kell fordi- 

tani, hogy a törzs valamivel magasabban álljon, mint 

régi helyén, mert a gyökereire hányt föld s vele a gyö- 
kér is – idővel roskad. 

Ha már gondosan a gödör közepére állitottuk a 

fát, féloldala felé hajlitjuk, hogy finom földet lapátolhas- 

sunk a gyökerek közé és alá. Igy járunk el a gödör 
másik oldalának feltöltésénél is. Erre ismét merőlegesen 

állitjuk a fát s minden gyökeret, gyökérközt finom föld- 

del hintünk be. Most teljesen kitöltjük földdel az árkot, 

a törzs körül vont korongot (tányért) szétmorzsolt trá- 

gyával megrakjuk s azután alaposan megöntözzük. 

A szél ellen a törzs négyoldala felől jól megfeszi- 

tett és erős cövekhez erősitett drótokkal védekezünk. 
Hogy a drótnak a fa kérgébe való bevágódását meg- 

akadályozzuk, régi bőrdarabokat helyezünk a törzsön és 

főágakon a drótok alá. 

Elültetés előtt csak mérsékelten nyessük meg a fát, 
legfölebb a holt és felesleges, a fejlődésre hátrányos 

ágakat távolitva el, mert mennél több levelet hajt ta- 

vaszszal a fa, annál inkább biztositva van a gyökérkép- 
ződés és gyors növekedés. 

* Az egészség alaptörvényei. Gordy, a berni 

hires orvos, a következő tiz alaptörvénybe foglalta az 

egészség föntartásának szabályait. Ezeknek követését 
fontosabbnak tartja minden szociális reformnál, melyet 

államférfiak s kormányok be akarnak hozni. Az egészség 

tiz paragrafusa a következő : 
1. Tiszta levegő, éjjel ugy, mint nappal. Ez az alap- 

föltétele az egészségnek s a legbiztosabb védelem a 
tüdőbetegségek ellen. 2. A mozgós élet. Naponkint való 
testgyakorlat a szabadban, legyen az munka, séta vagy 

legjobban ellensulyozza a támadást, 

való ülőfoglalkozás egészségünk ellen intéz. 3. Mérték- 
letesség és egyszerüség az evésben és ivásban. Ez a 
mértékletes élet biztositja számunkra az egészséges hosszu 
életet. A ki az ártalmas alkohol helyett vizet, tejet iszik 
és gyümölcsöt eszik, saját egészségét, munkaképességét, 

tehát saját jólétét mozditja elő. 4. Pontos ápolása a bőr- 
nek és észszerü edzés. Naponkint hideg mosás és heten- 
kint meleg teljes fürdő, 
az alkakmazások nagyon konzerválják az egészséget és 

télen ugy, mint nyáron; ezek 

legbiztosabban védik a meghülések ellen. 5. Célszerü 
öltözködés. Ruházatunk olyan legyen, hogy ne puhitsa 
el a testet, de ne is szoritsa; 
jél de ne cicomázzon. Az egészségnek és kellemes ér- 

legyen az egyszerü ; véd- 

lakás. Legyen a lakás napos, száraz, tágas, tiszta, világos, 
kellemes és otthonos. Ne a korcsmára keress tehát, ha- 
nem áldozz saját házadra; barátságos otthon nagyon so- 
kat ér. 7. Légy tiszta minden dolgodban egészen a 
szőrszálhasogatásig. Jó levegő, egészséges eledel, üde 
friss viz, tisztántartása bőrödnek, alsó és felső ruhádnak, 

lakásodnak, padlón és padláson, erkölcsben és szokás- 
ban karöltve a mértékletességgel a legbiztosabb védelem 
kolera, tifusz, himlő, difteritisz és minden egyéb ragadós 
betegség ellen. 8. Kimért, teljes és sikeres munka. Ez 
kipróbált gyógyszer a test és lélek betegségeiben, mene- 
dék és vigasz a legnagyob fájdalomban. 9. Célszerü 
nyugvás és üdülés. De azt ne keressük a lármás és 
hóditó ünnepségeken élvezethajhászás közepette. Az éj 
alvásnak, a szabad idő és a vasárnap a családnak, a 
lelki üdülésnek s a szellemi képzésnek szentelendő. 10. 
Tevékenység s tiszta ártatlan öröm. Önzetlen iparkodás 
a családban jó atyának, a hivatásban, kötelességekben 
a haza hü fiának lenni az, mi az egészséges életnek 
tartalmat ad. 

V z 

NAPI H l E k 

— Kitüntetés. Idősb Livora Ferenc uradalmi ke- 
zelő erdészt, ki a Thonet testvérek nagyugróci uradal- 

mának kalocsnai pagonyát hosszu 40 éven át szakadat- 

lanul hüségesen kezelte, folyó hó 15-én a szolgálati ér- 

demkereszttel tüntették ki. A kitüntetés fölött való örö- 

münk annál nagyobb, hogy a kitüntetett még mindig jó 

egészségnek örvend s ezért továbbra is megmarad szol- 

zz 

gálatában. Adja Isten, hogy még sokáig lehessen hazai 

erdészetünk buzgó apostola ! 

— Örvendetes esemény. Mint ritkaságszámba 
menő eseményt közöljük, hogy Holzbauer Mihály szom- 

bathelyi kartársunk, mint a vasvármegyei járási kartársak 

értekezletének elnöke 10 kartársát jelentette be olyano- 

kul, kik az ő érdekeieket hiven szolgáló lapunkat meg- 

rendelni óhajtják. Ez a szép cselekedet önmagát dicséri 
s bár követnék nevezett kartársunk példáját az összes 

értekezleti elnöőkök, akkor nagyobb lenne mindjárt a 

boldogulásra való kilátás ! Holzbauer kartársunknak ne- 

mes buzgólkodásáért itt is hálás köszönetünket nyilvá- 

nitjuk ! 
— A mi kérésünk. Lapunk mai számához mind- 

azoknál, kik nem a folyó év végeig fizettek elő, egy 

kérést mellékeltünk s itt is igen kérjük őket, hogy azt 

megszivlelni és teljesiteni sziveskedjenek. 

— Ritka madárfaj került e napokban dr. Lendl 
Adolf kitömő intézetébe. Buteo ferrox a neve – hosszu- 

lábu ölyv. Valamivel nagyobb a téli ölyvnél, vörhenyes 
szinü, keleti taj, mely eddig még csak két példányban 

ejtetett zsákmányul hazánkban. Ez a harmadik példány 
Bánóc Zemplénmegyei községben került puskavégre 

és nemsokára valamelyik hazai muzettm gyüjteményét 

fogja egy érdekes adattal gyarapitani. Sok érdemes rit- 
kaság került már ily módon LendI dr. intézete és érdek- 

lődő vadászok áldozatkészsége révén muzeumainkba. 
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— Ujitás a levelezőlapon. Sok kellemetlenséget 

okozott már a közönségnek, hogy a levelezőlap első 

oldalára eddig csak a cimet volt szabad irni. Vörös 

László kereskedelmi miniszter most megengedte, hogy 

ezentul már a levelezőlap előoldalára is szabad közle- 

ményt irni. Különösen a képes levelezőlapoknál hasznos 

ez a rendelet, mert a képet nem kell az irással elrontani. 

Kötelességévé teszi azonban a miniszter a postatisztek- 

nek, hogy figyelmeztessék a közönséget arra a körül- 

ményre, hogy a nemzetközi postaszabályok szerint a 

levelezőlapok külsőoldalára közleményeket följegyezni 

általában tilos. A mennyiben tehát a rendeltetési ország 

postája a cimoldalra irt küzleménynyel ellátott levelező- 

lapot portóval terhelné meg, panaszt e miatt a föladó 

nem tehet. 

— Küzdelem a rablókkal. Dékány Sándort a 

csimpai fürésztelep hivatalnokát a Csimpáról Vojvodra 

vezető uton három marcona alak doronggal, késekkel 

megtámadta. A támadás oly hirtelen történt, hogy Dé- 

kánynak alig volt ideje az első ütés elől kitérnie. Dékány 

látva a veszedelmet, azonnal felocsudott pillanatnyi meg- 

lepetéséből, hirtelen kicsavarta támadója kezéből a do- 

rongot és azzal fejbe ütötte, hogy eszméletlenül rogyott 

össze. Erre a második támadott, de annak a kezéből is 

kiütötte a dorongot és mikor kést rántott elő, őt is le- 

ütötte, mint előbbi társát. A harmadik már meg sem 

kisérelte a küzdelmet a hatalmas emberrel, futásnak eredt 

és eltünt a bokrok között. Dékány rögtön visszafordult 

és a csimpai csendőrség előtt elbeszélte veszedelmes 

kalandját. A támadók üldözése végett aztán két csendőr 

kiszállott a helyszinére, de a két leütött embert már nem 

találták ott, csak a vértócsák mutatták a támadás szin- 

helyét. Valószinüleg, mig Dekány odajárt, felocsudtak 

eszméletlen állapotukból és elmenekültek. A csendőrség 

meginditotta a támadók kézrekeritése iránt a nyomo- 

zatot. 

— Kigyulladt vonat. Megdöbbentő eset hirét 

jelentik Petrozsényből. A délelőtt Lupény felé induló 

vonat harmadosztályu kocsijában Szabó Mária 16 éves 

bereczki cselédleány magával vitt 15 liter szeszt egy 

üvegben. Az üveg véletlenül eltört és a szesz a szomszéd 

fülkébe is átfolyt. Egy Gligor Tódor nevü utas az átfolyt 

szeszt tréfából meggyujtotta s a spiritusz robajjal meg- 

gyulladt és a tüz a szomszéd fülkébe is átcsapott. A 

lángok pillanat alatt elboritották a szomszéd fülkében 

ülő három nőt, Szabó Mária cselédlányt, Gombos Károly 

asztalossegéd nejét és egy harmadik asszonyt, akinek 

nevét eddig nem állapitották meg. Az asszonyoknak nem 

volt ánnyi lélekjelenlétük, hogy a vonatot megállitották 

volna. Mintegy 25 lépéssel a Livazeny állomás váltója 

előtt Gáspár Elek vasuti kalauz vette észre, hogy a ro- 

bogó vonatról egy lángban álló alak kiugrik és meg- 

állitotta a vonatot. Odaszaladt az égő leányhoz, letépte 

róla a ruhát, de már késő volt, mert a leány néhány 

perc mulva meghalt. Időközben a másik két sérült is 

leugrott a vonatról és az utasok is nagy ijedtséggel ug- 

ráltak ki a vonatról. Többen kisebb sérüléseket szenved- 

tek. Gligor Tódor, a veszedelem okozója a nagy ijedt- 

ségtől szivgörcsös rohamokat kapott. Rövid idő mulva 

megérkezett a segélyvonat orvosokkal és a sérülteket 

beszállitották a petrozsényi kórházba. A halottat a hely- 

szinén temetik el. Az myask 50.000 korona. 

ME VVMM V V Velede / a Ma lé 
ee 

Szerkesztői üzenetek. 

Ursika János urnak, Bulresd. Furnir-gyárat hazánkban 

nem ismerünk s ilyet az itteni nagy fakereskedők sem túdtak 

megnevezni, hanem majd még tudakozódunk s az eredményt kö- 

zölni fogjuk. A hiányzó 43-ik számot a maival együtt postára tet- 

tük. — Kozlik Ignác urnak, Dobó. A küldeményt köszönettel 

vettük s nemsokára felfogjuk használni. - Pécza Miklós urnak, 

Trencsén. Az alsóbb erdészeti szakoktatás reformjának szüksé- 

gét mindenki érzi, mert a mostani állapotok valóban tarthatatla- 

nok. A most folyó cikksorozat befejezése után mi is hozzá aka- 

runk szólni a dologhoz s nagyon lekötelezne, ha a mostani köz- 

lemény gondos áttanulmányozása után véleményét velünk közölné, 

melynek — ha az alapja reális lesz - szivesen adunk helyet la- 

punkban. Az irányadó körök, melyek lapunkat is figyelemmel ki- 

sérik, bizonyosan szivesen veszik a kérdés fejtegetését, mert hiszen 

több szem többet lát. Nem lehetne az ottani kartársakat kissé buz- 

ditani lapunk nagyobb pártolására ? — Bilinkovits János urnak, 

Korbest. Az erdei károkról az Erdőtörvény II. fejezet B. részé- 

nek 100-108. §-ai tárgyalnak. Ez a törvény benne van az Év- 

könyv I. évfolyamában is, melyet kivánságra mindenkinek meg- 

küld az Évkönyv kiadóhivatala Szászsebesen, a most már leszál- 

litott 1 K 40 fill.ár beküldése után. Az erdőgazdaságra vonatkozó 

könyvek jegyzékét külön boriték alatt megküldtük. - Livora Fe- 

renc urnak, Págsit. A közlés mult számunkhoz már elkésve ér- 

kezett s azért csak a mostaniba vehettük be. A nevet és cimet 

megfelelően helyesbitettük. - Csukás István urnak, Vámos- 

falva. Eladó tacskókról nem tudunk. Talán egypárszor való hir- 

detés sikerre vezetne. Üdvözletét szivből viszonozzuk ! - Horváth 

József urnak, Lankócz. - A „Vadőr" cimü könyv végett szives- 

kedjék Grill Károly udvari könyvkereskedéséhez fordulni (Buda- 

pest, IV., Dorottya-utca). 

A kiadóhivatal postája. 

Derda Károly urnak, Élesd. Az illető már befizette hát- 
ralékát, igaz, hogy nem a számtalan felszólitásra, hanem csak 

akkor, midőn annak beszedésével az ottani postát biztuk meg. 

Bizony sajnos dolog, hogy sokan olyan könnyen veszik a dolgot 

és azt a csekély előfizetési dijat sem küldik pontosan, sőt akár- 

hányan akadnak olyanok is, kik, miután a lapot éven át és tovább 

is elfogadták, annak árával örökre adósak maradnak. Az ilyenek 

valóban nem érdemelnek kiméletet s legközelebb nyilvánosságra 

is hozzuk neveiket, hogy tisztelt olvasóink lássák, kik azok, kik 

az erdészeti és vadászati személyzet tekintélyét aláássák. 

Speng! Imre urnak, Szergény. Az illető cimére augusztus ele- 

jétől meginditottuk a lapot, bár a Szászvárosra intézett sorok még 

nincsenek birtokunkban, mert a nyomda rendszerint csak minden 

hét végén küldi be hozzánk a hozzá érkezett dolgokat. - Papp 

Sándor urnak, Szin. 

ilyenek közt vagyunk, már pedig csak a szegény hisz a szegény- 

nek. - Fonalka József urnak, Topolya, Előfizetése szeptem- 

Az illető kartárs cimére megy a lap. A 

nehéz körülményeket szivesen elismerjük, mert hiszen magunk is 

ber végeig van rendezve. - Miklai Pál urnak, Deseda. A be- 

küldött 2 korona előfizetési dijat köszönettel nyugtázzuk. — 

Butyka Gergely urnak, Cserbel. A lapról való lemondását saj- 

nálattal vettük tudomásul. Mindig fájdalmasan érint, midőn bará- 

taink elhagynak. - Kiss Albert urnak, zabola. A 2 korona elő- 

fizetési dij beérkezett. 
mmm 

Nyomatott a „Szászvárosi Könyvnyomda R.-T." gyorssajtóján. 
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Előfizetési árak : Mslzykelzykalzrkalzykalrvalaykalzykalzzkalzz kalzzalz va Hirdetési dijak : 
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Egész ere 8 kor.: Megjelenik minden vasárnap. s Egy hasábos garmond sor vagy annak 
z z - g . , , 

TFelévree nelye 20 fill. Ajánlkozásoknál, eladás vételnél 

Tegyed éve Relelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó: k minden szó után előre beküldendő 4 fill. 

Pénzküldemények a 
Ngy 

„SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA R-T." cimére Szászvárosra, k PoDHRA SZKY EMIL. Nagyobb s föbbszörös hirdetményeknél mer- 

kéziratok a szerkesztőséghez Szászsebesre küldendők. ez 
ssok zsz zzsis — sékelt dijak egyezség szerint. — 

IX. évfolyam. Szászsebes, 1905. augusztus 20. 47. szám. 

TATRI ATOM 

1. Vezércikk: Az alsó erdészeti szakoktatás. - 2. Járásiak mozgalma. — 3. Tárca: Egy vadászat Alcsuthon 

1869-ben. – 4. A nagyvilágból. - 5. Hasznos tudnivalók. - 6. Különfélék. – 7. Napi hirek. - 8. Szer- 

kesztői üzenetek. – 9. A kiadóhivatal postája. - 10. Hirdetések és pályázatok. 

BLUM és TÁRSA 
Elsőrangu egyenruházati intézet 

BUDAPEST IV., Kossuth Lajos-utca 14-16. sz. 

Mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu s.
... 

erdészeti és erdő altiszti egyenruhák 
nemkülönben felszerelési cikkek szállitására. 

Hivatalos uton részletfizetésre 

is eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt 

- a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, – mindenkor, az igen 

tisztelt megrendelők legteljesebb megelégedésére hoztuk kivitelbe. 

Polgári ruhák 
a legujabb francia- és angol-divat szerint, szinte jutányos árban készittetnek. 

Vevőink kényelmére bármely szakmánkba nem vágó cikket készséggel beszerzünk és a 

vidéki megrendelések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet fordit
unk. 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalo
s megren- 

deléshez szükséges részletfizetési megrendelési ivet. — Bármily csekély megrendelés is 

a lehető legnagyobb figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. 

Kiváló tisztelettel: 

BLUM és TÁRSA 
- Szerb kir. udvari szállitók. 

Ő cs. és királyi Fensége József főherceg udvari szállitói. A nagyméltóságu földmivelésügyi Miniszterium 

hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha szállitói. Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 
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Abauj-Torna vármegye közig. erdőrendészeti bizottságától. 

Sz. 1115–905. E. B. 

Pályázati hirdetmény, 
II-od osztályu járási erdőőri állásra. 

Székhely: Szepsi. Javadalmazás: 800 ko- 
rona és a megitélt erdei kihágásokból 1/3-ad rész jutalék. 

Pályázati határidó augusztus 31-ike. 

Kelt Abauj-Torna vármegye közig. erdőrendészeti 

bizottságának Kassán, 1905. évi julius hó 15-én tar- 
tott üléséből. Eckert s. k., h. elnök. 

18700 

Pályázati hirdetmény. 
Hunyadvármegye tekintetes közig. erd. bizottságá- 

nak 2234-905. számu határozata alapján a nagybári 
kerületi 

e 

erdőőri állásva 
600 korona évi fizetéssel ezennel pályázatot hirdetek. 

Pályázhatnak 24 évet betöltött és 40 évesnél nem 
idősebb okleveles erdőőrők. 

A folyamodók kérései sajátkezüleg irandók és 1905. 
augusztus hó 30-ig az alanti hivatalhoz adandók be. 

A kérvényhez csatolandó: 1. erdőőri oklevél, 2. 
keresztlevél, 3. orvosi bizonyitvány, 4. szolgálati bizo- 
nyitvány, 5. erkölcsi bizonyitvány. 

Szám : 

A magyar nyelvnek szóban és irásban való birása = 
elengedhetetlen kellék, a román nyelv tudása pedig előnyt 
biztosit a pályázónak, ezért a folyamodó kérvényében 
ezen képességét felsorolni köteles. 

A mennyiben okleveles egyén nem pályázik, jó 
minősítéssel biró kiszolgált katonaaltisztek és csendőrök 
kérvénye is figyelembe lesz véve. 

Déva, 1905. augusztus 2-án. 

M. kir. állami erdőhivatal. 

Parragh Béla, 
m. kir. erdőmester. 

Pályázati hirdetmény. 

Bács-Bodroghvármegyében levő vajszkai erdőőri 

kerületben megüresedett, összeen 760 K illetménnyel 
egybekötött II. osztályu 

e9 20 e 

erdőőri állásva 
pályázat hirdettetik. 

Ezen állásra csakis az 1879. évi XXXI. t.-c. 37. 
§-ában előirt minősitéssel biró egyének pályázhatnak. 

A hiteles okmányokkal felszerelt bélyeges kérvé- 

nyek folyó évi augusztus hó 30-áig az alulirott m. 

kir. állami erdőhivatalhoz annál is inkább nyujtandók 

be, mivel az elkésetten érkező folyamodványok tekin- 
tetbe nem vétetnek. 

A kinevezendő erdőőr állását a kinevezés történt 

kézbesitése után azonnal elfoglalni köteles. 

Ujvidék, 1905. julius hó 31-én. 

M. kir. állami erdőhivatal. 
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Erdőőrök és vadászok részére 
legjgbb vadász vadász-fegyvereket jutányos árban 
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Lakatos Károly, 
Budapest II., Csalogány-u. 26. ef
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Árak: 60, 76, 80 és 96 kor. 
Cavallér-puskák: 104, 110 és 130 kor. 

A fegyverek mind be vannak lőve 

S csak a teljesen megfelelők kerülnek eladásra. 

Tez ezezyezi e e é emege 

őRÁK FS7E REK 10-.évi 

gzlatrzet ES 
ótállással 

Szám tan 
a m. kir. erdőőri szakiskolák, az 

erdőőri szakvizsgára magán uton 

készülők és erdőaltisztek részére. 

Irta: Béky Albert, 
m. kir. erdész, 

a szászsebesi m. kir. erdőrendezőség vezetője. 

Kapható : Az Országos Erdészeti 
Egyesületnél (Budapest V., Alkot- 

mány-utca 6.) 
Ára: 2 40 K, bérmentve 2.60 k RE 
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ÉVKÖNYV 
z ERDÉSZETI ÉS VADÁSZATI sa 

asa ALTISZTI SZEMÉLYZET RÉSZÉRE 
Az 1905-ik ÉVRE 

immár megjelent a következő tartalommal: 

1. Előszó. 
2. Erdészeti havi teendők. 

3. Vadászati havi teendők. 

4. Kivonat az erdőtörvényből. 

5. Az erdőmunkásokról szóló törvény. 

6. Ministeri rendelet az erdőőri szakiskolákról. 

r , „szakvizsgákról. 

8.., z a vadőri 

9. „hatósági esküről. 

10. Vadászati törvény. 

11. Fegyveradó-törvény. 

12. Kivonat a szolgálati szabályokból. (A 

fegyelmi vétségekre vonatkozó rész). 

13. Fegyelmi szabályok. 

14. Fegyverviselés és használat. 

15. Utasitás a karabély-töltények használa- 

tához. 

16: Kincstáriak egyenruha szabályzata. 

17. Kivonat a nyugdij-törvényből. 

18. Állandó munkások és napibéresek nyug- 
bérezése. 

19. Kincstáriak legeltetési jogosultsága. 

20. Magvak eltartása. 

21. Erdei vetőmagvak és tölgymakk kedvez- 

ményes vasuti szállitása. 
22. Csemeték csomagolása. 

23. Csemeték kedvezményes vasuti szállitása. 

24. Felesketett erdőőrök adómentes fegyverei. 

25. Utadó alóli mentesség. 

26. Duvadak mérgezése. 

27. Kitömésre szánt állatok kezelése. 

28. Erdészeti és vadászati altisztek cimtára. 

29. Tárgymutató. 

Ezzel a dus tartalommal az Évkönyv ter- 

fedelme meghaladja a 200 nyolcadrét oldalt s 

igy vaskos kötetet képez. Az Évkönyvbe 

foglalt dolgok mind olyanok, melyekre az 
lerdészeti és vadászati altiszti személyzet- 
nek terhes és felelősségteljes szolgálatá- 
nak teljesitése közben lépten-nyomon szük- 

sége van s igy az Évkönyvnek egy erdé- 
szeti és vadászati altiszt asztaláról sem 

szabadna hiányoznia. 

Hasonló gazdag és hasznos tartalommal fog 

megjelenni az 

„ÉVKÖNYV" 
1906. évre szóló II-ik évfolyama 

is, mely már munkába van véve, azzal a kibő- 

vitéssel, hogy nem csak az 1906. évre szóló 

teljes naptárt fogjuk ahhoz csatolni, hanem bele- 

vesszük még a legszükségesebb köbözési táb- 

lákat is. 

Az Évkönyv II-ik évfolyama nem lesz bolti 

áru, hanem csak annyi példányban fogjuk azt ki- 

nyomatni, a hánynak elkelése a beküldött elő- 

fizetési-dijjal biztositva lesz. 

Mindegyik évfolyam ára 2 korona, 

összeg a következő cim alatt küldendő: 

mely 

„Évkönyv" kiadóhivatala 
Szászsebes. 

Az I. évfolyamot a megrendelés beérkezte 

után azonnal küldjük, a II-ik évfolyamra szóló 

hirdetések pedig 1906. évi május hó végeig 

küldendők be. 

„évkönyve 
kiadóhivatala. 



IV. ERDESZETI UJ SÁG 

Á á 

SZÁSZVÁROSI KONYVNYOMDA 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG =— 

SZÁSZVÁROS (KLASTROM-U. 1.) wz sURGÖNYCIM: KÖNYVNYOMDARÉSZ. 

KÖNYVNYOMDAI SZAKÜZLET. 

Az 

SZzZASZVAÁROS ERDESZETI UJSÁ 
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kiadóhivatala. kiadóhivatala. 

Jutányos árak! Jutányos árak! 

Pontos kiszolgálás! 
/ 

Ama dúsan felszerelt papirraktárát: eljegyzési és esküvői-kártyáit, stb. 

KESZIT: 
a könyvnyomdászat körébe vágó mindennemü munkákat ugymint: 

.ERDÉSZETI NYOMTATVÁNYOKAT. 

továbbá: 

községi és városi, megyei és állami Látogató és eljegyzési kártyákat, meg- 

hivatalok, ügyvédek, közjegyzők, lel- ( mvókat esküvőkre, bálra, iskolai ün- 

készek és tanitók irodái számára, vala- nepélyekre, mükedvelői előadásokra s 

mint pénzintézetek, gyárak, és bárminő n egyéb alkalmakra. Végül gyászjelenté- 

vállalatok részére részvényeket s álta- seket, szinlapokat és falragaszokat, bár- 

lában a nyomdai szakba vágó bármily mely tartalmu nyomtatványokat keres- 

tartalmu nyomtatványokat kedők és iparosok számára 

v v 

Diszes Diszes 

kivitel! Negjegyek kivitell e 

o
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Nyomatott a ,„SZÁSZVÁROSI KÖNYVNYOMDA RESZVENY-TÁRSASÁG" gyorssajtóján 1905. 


